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河北建筑工程学院实验室开放管理办法 
为了更有效地利用我院实验教学资源，促进实验教学改革，提高实验教学质量，充分发挥实验室在人才培养和实施素质教育中的作用，巩固和提高学生实验技能，着力培养学生的实践能力和创新精神，实现以人为本的实验教学新模式，结合我院实验室建设和管理情况，特制定本办法。 

一、实验室开放的原则 

全院各教学单位要充分重视实验室开放工作，把实验室开放作为实验教学和管理改革的重要内容纳入日常工作之中，并贯彻以下原则。 

（一）因材施教，形式多样，讲求实效。 

（二）将实验室开放与综合性、设计性实验教学和大学生科技创新活动相结合。 

（三）在保证正常实验教学秩序的前提下，实验室要努力创造开放条件，实现实验室开放。 

（四）在实验室开放的过程中，师生必须服从实验室的安排，遵守实验室的各项规章制度。 

二、开放的形式与内容 

（一）实验室开放的形式 。
学院鼓励实验室采取多种形式对学生开放，各系应充分利用现有实验室资源和创造必要条件，保证实验室的开放。实验室开放可以采用预约登记制度，根据学生不同层次和要求，确定实验室开放的时间、地点、开放实验项目和指导教师名单并及时公布。 

实验室开放的具体形式可分为学生自选型、科技活动型和科研型等多种形式。实验室开放采用以实验操作人为主体，指导教师加以启发或相关协调的实验模式。鼓励学生根据实验室条件和自身特点积极参加教学计划外的综合性、设计性实验项目，积极开展课外科技活动，或进行与其单位研究有关的实验项目。 

对于教学计划内的教学实验项目，可根据实验室具体情况允许学生自主预约时间，也属于实验室开放的一种形式。 

（二）实验室开放的内容。 

1 、开放实验教学计划以内和以外的实验项目，包括综合性、设计性实验，课外科技活动和课外科研活动的实验等。 

2 、开放大型精密仪器设备。大型精密仪器实行专管共用、向校内外全面开放，做到资源共享。 

3 、实验室对社会开放。在保证正常实验教学的前提下，挖掘实验室潜力，积极提倡实验室对我院院外实习基地、协作单位和有关科研机构开放，共同提高实验教学和科研水平。 

三、组织与实施 

（一）实验室开放的组织 。
实验室开放是一项常规工作，由教务处具体负责实验室的开放和协调工作。各系应制定本单位实验室开放管理办法，根据自己的实际情况，确定其合理的开放形式，其开放形式可分为全面开放（即全天候开放）、定时开放、预约开放等形式。教学系分管实验教学的负责人直接领导本系的实验室开放工作，充分发挥系实验室管理的作用。 

实验室开放的实验项目由各实验室汇总，经系组织专家审定批准后实施，并报教务处实验与实践教学科备案。每学期开学初和放假前各实验室应将本学期和假期期间实验室开放时间、内容、地点、联系人及联系方式等向学生公布，所有参加开放实验的学生都必须预约。 

指导教师和参与实验的人员应对选题的科学性、选题的难易程度及可操作性进行论证，对实验过程中可能存在的安全问题要有预案，并提示操作人员进行防范。
实验室开放时，须有指导教师或实验室人员在场，负责实验仪器设备的提供、实验过程的监控和实验室安全保障等管理工作，并认真做好实验室开放记录。 

（二）实验室开放的实施。 

实验者在进入开放实验室前必须做好实验准备工作，阅读与实验相关的文献资料、设计实验方案，熟悉仪器性能，严格遵守实验室各项规章制度，爱护仪器设备和实验器材，严格遵守操作规程，在指导教师的指导下，进行实验和研究。 进入实验室后，必须严格遵守实验室的各项规章制度。损坏仪器设备的按照学院有关规定予以赔偿。对不遵守有关实验规定的学生，实验指导教师可责令其停止实验。 

实验项目完成后，实验者应向实验室提交实验报告或研究论文等实验成果。指导教师要认真批改实验报告、审阅实验论文，同时做好优秀论文和成果的收集整理， 并进行论文推荐发表等工作 。

实验者在参加教学计划外开放实验的过程中，凡能独立完成课题方案的设计、实验装置安装调试、实验过程，其实验成果（包括实物、论文、实验报告等）经指导教师评价合格者，均可获得 1-3课外学分。实验指导教师可计算相应的工作量及教学酬金。
参加各类学科竞赛及实验成果公开发表者，学校将按照有关规定给予奖励并获得课外学分。 

学校鼓励和支持开放实验室产生创新性成果 。实验室开放成果显著的可优先申报院级和省级优秀教学成果奖等。 

在实验室开放工作中，各实验室要不断总结经验，进行实验创新，逐步提高实验开放比例，积极推进实验室的全面开放。 

四、本办法自发布之日起试行，适用于全院实验室面向学生开放工作。各系实验室可根据本规定，制定相应实验室的具体开放细则。 

五 、本办法由教务处负责解释。 

二〇〇七年一月十二日
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