地方高校如何走出误区科学定位

在科学技术迅猛发展，知识经济方兴未艾，经济全球化和区域经济合作浪潮不断推进的背景下，积极探索高等教育科学合理的定位将关系我国高等教育的持续发展和国际竞争力的增强。地方高校是我国高等教育的重要组成部分，地方高校的科学定位直接关系到我国高等教育大众化程度的进一步提高和区域经济的协调发展，关系到建立自身优势，服务当地的经济和社会发展。地方高校要从科学定位入手，在培养当地急需的人才、加速科技转化、优化当地资源配置、形成地区优势产业等方面做出应有的贡献。  

一、高等学校科学定位  

高等教育多样化是市场经济的必然结果，它是适应社会经济多元化、高等教育大众化、科技发展高速化、杜会需求多样化、人的素质差异化的必然要求。面对社会的多样化需求，高等教育必须主动寻找有利于生存和发展的空间，进行科学定位，这样才能提高质量、办出特色，经受住激烈竞争的人才市场的检验。  

1． 高等学校科学定位的内涵  

高等学校的定位是指高等学校向社会提供劳务的品种、数量和质量，并对高校在未来经济社会发展中战略地位和发展方向做出的战略选择。至 2002 年底，我国普通高等学校有 1396 所，其中地方高校约为 1286 所，占 92 ％。不同的高校在培养目标、培养规格、培养模式和办学特色等方面的办学思想也不尽相同。对于高等学校来说，可从以下几个方面来定位：  

一是办学方向和目标的定位。高等学校要明晰国家经济与社会发展对人才有何需求，根据经济建设和社会发展的清况．科学确定学校的发展方向和目标，使教学、科学研究、为社会服务三大职能充分发挥．真正能适应和促进经济和社会的发展。办学方向和目标的定位实质上是对高校在整个社会大系统中的宏观位置的战略选择问题。  

二是办学类型和层次定位。从学校的实际出发，科学确定本校的类型和层次。其实质主要是一所学校在整个高等教育系统中如何定位的问题。我国的高等教育历来分为专科教育、本科教育和研究生教育三个层次，高等职业教育一般属于专科层次；近来我国高校的办学大体分为研究型、教学科研型、教学型和教学服务型（即高等职业教育）四种类型。各类高等学校的职能都是育人为本，教学、科研、社会服务协调发展，区别在于科研和社会服务所占的比重不同。不同类型的高等学校的办学条件和数量规模也是不一样的，即教学型大学最多，教学研究型大学次之，研究型大学则相对较少。目前，人们开始越来越重视教学服务型高等学校的发展。  

三是办学的水平和特色的定位。这是有关学校的教学设施、师资力量、学科设置、管理水平、资金投入、历史沿革等内部各要素在学校发展中的组合与配置的问题。其实质是学校在其自身存在和发展空间中的定位，主要体现在： ① 学科定位：确定主要学科在本地区或全国同类高等学校中的优势地位，培养有实践能力和研究能力的高层次人才，以保证本校在整个高等教育中的份量。 ② 高等学校发展特色、人才培养目标和规格的定位。要根据自己的条件，如科研实力、学科优势、资金来源和筹措能力，高等学校领导者的素质、才能、抱负、追求等找出比较优势来，突出自己的特点，选准自己的主攻方向。要特别强调发挥自己的比较优势，强调特色。办学特色的表现形式是多种多样的，从学科建设、教学研究、管理（包括学生的管理、教职工的管理，以及行政管理），到校园环境建设等方面。 ③ 服务区域定位：要锁定本校在功能上的合理区分，既要是学校规模、结构、质量、效益的有机统一，又要是源于实际的现实隆，即科学定位必须依据现有条件，从实际出发，适应需要，尽可能地满足需要；其次是高于实际的超现实性，即办学定位不能完全拘泥于现实，而是要超越现实，方向性的把握现实，把握住现实的发展变化。因此，科学合理的办学定位，应该是解放思想、实事求是的结晶，应该是现实胜与超现实性的统一，应该是动态把握，与时俱进，努力实现跨越式的发展。从这个观点出发，我们认为高等学校的定位要考虑以下三个要素：所处的时代特征和社会与经济发展趋势；高等学校肩负的适应并促进经济和社会发展的历史责任；对自身的办学条件与实力的客观估计。  

2． 地方高等学校定位的五种不良倾向  

地方高校具有为本地区经济建设服务的功能和责任，带有浓厚的地区色彩。地方高校在科学定位时既有一般规律，更有它的一些特殊性。目前，地方高等学校在定位时往往带有一些片面性，出现了一些值得重视的不良倾向和误区。  

一曰攀高。有些地方大学在办学层次上存在明显的攀高现象，中专变大专，大专变本科，专科变学院，学院变大学，教学型大学想变为教学研究型大学，而教学研究型大学又想变为研究型大学，不顾地方清况和自身的办学实力盲目提升办学层次。各个办学层次有许多具体的评价指标，例如研究型大学，科研投入要占到学校总收入的25％到30%，总收入的 1 / 4 或 1/5直接来源于科研，总资产的1 / 4或1 / 5是科研活动的积淀，师资队伍中要有 50％是受过系统训练，具有博士学位，能够独立开展科学研究的人才，学校研究生与本科生的比例要达到 1 : 1 或者 2 : 1 ，显然这不是一般地方高等学校在短时间内所能具备的。社会需要各种各样的人才，各种人才的要求和规律是不一样的，这就要求高等学校的类型和规模也要有所不同。对地方性大学来说，“在高等教育激烈竞争的形势下，在经济全球化对中国高等教育冲击与挑战的前景下，找准自己的位置，找到自己的归宿，是能否持续发展的关键”。
二曰求大。在市场驱动和国家政策的引导下，高教事业迅速发展，高等教育的规模在不断扩大，这是好事，是我国经济和社会发展对高等教育的现实要求，也是我国初步实现高等教育大众化的必然选择。但对一所高等学校来说，规模有一个度的问题，规模与效益也并不总是成正比。据不完全的测算，在高校后勤化改革后，效益最好的规模是：专科 4000 一 5000 人，本科 8000 一 10000人，超过 1 万人规模的大学，一定要采用分校管理或分学院管理的模式，否则，效益将会下降。另一方面，人才的质量比数量更重要，高层次人才与低层次人才之间是不能简单替代的，高层次人才代替低层次人才不一定可以也不一定经济，低层次人才更代替不了高层次人才。  

三曰尚名。近几年来，我国高等教育发展驶入了决车道，随着教育不断升温，不少的大学，包括地方高校，将学校建设与发展目标定位在追求“世界一流有、“全国一流”、“全省一流”上，这种定位是否科学合理，有多大的可能性，很值得研究。追求“一流”本无可厚非，但，’一流”总归要在办学水平和实力上进入前 10 ％吧。如果脱离实际，把追求“一流”作为“装饰门面”的口号，那起到的不是凝聚人心而是涣散斗志的作用。地方高等学校在制订自己的发展规划，对自己进行定位时，要认真回顾自己的发展历程，分析自己的优势和劣势所在，注意扬长避短，发挥自己的优势及长处，不能为不切实际的名誉影响既定的发展战略。 

四曰逐利。高等教育有两重属性，即公益性和生产性。随着知识经济社会的来临，人力资本和科技进步已成为主要的生产要素，高等教育的生产属性越来越凸显。但在这一趋势下，不少高校错误理解了高等学校的这种趋向。在高等教育产业化的掩盖下，片面追求经济利益，有的高校甚至不顾条件、不讲质量，盲目扩招，恶性膨胀，多收费，乱收费，弄虚作假，欺骗学生，使自身的优势难以发挥，或者使已有的优势逐渐丧失，这显然是得不偿失的。高等学校应该从比较高的层次上对国家和地方做出应有的贡献，急国家和人民之所急，而不能把自己变成纯粹的“经济实体”。  
五曰趋同。高等学校趋同现象比较普遍，几乎每个学校都是“高水平”、“研究型”或“教学研究型”、“综合性”、“开放性”、“国际化”、“一流大学”。地方高等学校在以上几个不良倾向的影响下，必然走向趋同的道路，而趋同显然对地方高等学校的发展不利。市场的永恒原则是提供差异化的产品，高校的特色是墙养特色人才的关键。地方高等学校必须了解地区产业结构和就业结构调整、变化的状况，办学类型、办学层次和学科专业要与此相适应，并了解国内其他高等学校特别是本地区高等学校的发展状况，着力培养并发挥自己的独特优势，这才是一个学校永葆青春的根本法则。抓战略研究，突出重点，有所为，有所不为，以局部带动全局，这是大学成功的途径。  

二、科学定位地方高等学校，适应和促进区域经济发展  

十六大报告提出了全面建设小康社会的奋斗目标，其中有一个很重要的阶段性目标是到 2020 年我国基本实现工业化。十六届三中全会进一步强调了我国区域经济协调发展的思路。可以看出，我国区域经济的发展一定要走新型工业化道路，而新型工业化的道路，人力资源必须不断丰富，而这必然以地方高等教育的发展作为前提，而地方高等学校科学定位是关键。  

1．人才结构的定位。高等学校培养的人才结构必须随区域经济结构的调整而调整，高校的人才培养要尊重社会的需要，不能只管培养，不能有什么样的老师，有什么样的办学条件，就培养什么样的人，而应该是社会需要什么样的人，就培养什么样的人。在我国向世界制造业大国迈进的过程中，人们已逐渐清醒地认识到，高水平的生产一线技能人才所发挥的作用，并不亚于科技和经营管理人才，有时甚至是决定性的。而我们现在能够熟练地掌握各类先进机器设备的性能、对生产工序各关键点的操作游刃有余的高级技术工人却凤毛麟角。“蓝领”稀缺越来越成为制约“中国制造”的一大“瓶颈”。据测算，今后几年，我国企业对技术工人的需求将增长25％，其中技师、高级技师的需求量将翻一番。所以，就必须大力发展地方成人教育尤其是高等职业教育，培养区域经济发展所需的大量熟练劳动力。为地方经济发展培养足够多的熟练技术劳动力成为地方高等教育义不容辞的责任。

2．学科结构与专业结构的定位。任何一所学校要成为全方位发展的学校都是不可能的，找准学校在经济社会中的地位，特别强调要找准在学校所在地的经济社会发展中的地位和作用，要和本地区的经济社会发展紧密结合起来，才能确保学校健康、稳定、持续发展。确定本校的特色学科要依据几个原则：面向支柱产业发展重点学科；面向新兴产业发展新兴学科；面向社会全面发展人文学科；人文学科和自然学科交叉互融，共同发展。  

3． 科研与创新定位。中外高等教育发展史表明，世界著名大学的产生，无不与国家和区域振兴紧密联结在一起。尤其是在知识经济社会，高等教育的知识传播、知识的创造作用日益明显，高等教育对社会经济的贡献率显得十分突出。因此，地区高校要更自觉地树立起服从以区域经济建设为中心的指导思想，增强为区域经济和社会发展服务的功能，为区域经济发展作出自身特有的贡献。与此同时，高等学校在与区域经济和社会发展结合的过程中也必然会实现自己的价值，增强科研成果向现实生产力转换的能力，提高在社会发展和经济建设中的地位。地方高等学校承担着为地方培养人才、科学研究、社会服务的职能，对区域经济的发展具有极其重要的作用。这种作用最主要表现之一为：地方高等学校是区域经济发展的科技创新中心。包括：科学知识与技术的创新；兴办科技产业、大学科技园等，使之成为各地高新技术产业的孵化器和辐射源。
