中国高等教育的定位、特色和质量
潘懋元
分类不清、定位不明是当前中国整个高等教育发展中的一个令人困惑的问题。精英学校拼命搞大众化的教育，大众化高等教育机构拼命往研究型、综合性的路上挤，所以变成千军万马过一条综合化、研究型的独木桥，这与社会、国家的需要是不一致的。十六大很明确地告诉我们，中国要实现小康社会不但需要众多的高级人才，更需要数以万计的应用型人才和数以亿计的高素质劳动者。现在大家都奔一条道，都想往综合化、研究型的大学去挤，放弃了自己应有的培养目标。几千万大学生培养出来都是一个模式，行吗?像高职高专这种学校放弃了它应该走的道路而一心想专升本，升了本以后就搞理论型的，搞了理论型的就参加评估，通过评估以后就招硕士生、博士生，然后说我要成为清华、北大。如果全中国的大学都成为清华、北大的话，中国就完了，连饭也没有吃的了，因为你不能叫清华、北大的毕业生都去种粮食。另外，研究型大学为了创收拼命搞大众化教育，培训班也办，成教也办，二级学院也办，冲击了精英教育。现在全国的高等教育质量下降，精英教育受冲击最厉害。因此，前不久我提出一个口号叫“保护精英教育，发展大众化教育”，在发展过程中要保护精英教育。
　　因此，中国现在急需解决的问题就是定位问题。要定位就要先分类，分类在世界上也是个难题。在江苏高教学会的年会上四川大学老校长卢铁城介绍了卡内基的分类法。卡内基分类法就是一层层分下来，事实上是鼓励大家往高处爬。我们现在应该根据联合国教科文组织的国际教育分类标准来考虑我们的高等教育分类，然后在高等教育分类中考虑我们的定位。联合国教科文组织的国际教育分类标准对世界所有的国家，包括发达国家、发展中国家都是适用的。而卡内基分类法只针对美国，不一定对我们很适用。联合国教科文组织的分类既考虑到美国等发达国家，也考虑到发展中国家，所以它提出一个比较普遍适用的分类。我想简单地介绍一下国际教育分类标准。在层次上，一般分为幼儿园、小学、中学、高等教育、博士生教育几个层次。编号上0是学前教育、幼儿教育，1是小学教育，2是初中教育，3是高中教育，4是过渡阶段，如升大学的预备班，或高中后学点专业知识、技能，5是高等教育，6是博士生教育，这是纵向分。5字头分为5A和5B两类。 5A是理论型的（包括应用型的理论），5B是职业型的、技能型的。5A又可细分为两小类。一类是为准备搞研究工作而设置的，如4年后上博士，但是大量的是第二类，它培养的不是搞研究而是培养各种专业的应用人才，即培养高级工程师、律师、医师、教师等应用型人才。5B相当于职业技术型的高职高专。我认为中国的高等教育阶段应该分为三大类：第一大类是研究型的综合性的，这一大类大体上是现在我们的重点综合大学（有的名字是工程类，实际上也是综合类的），第二大类是应用型的专业性的，培养各行各业各种专业的应用性的高级专门人才，包括一般的高等学校，尤其是地方高等学校。第三类是职业性的技术技能型的。前几天我向教育部的有关部门提出建议，中国应该赶紧搞中国的学制。中国从1954年颁布新学制之后几十年来还没有正式颁布过新的学制。学制最困难的部分是高等教育这个层次的学制。假如颁布学制的话，应该是这三种类型。然后每所学校在它自己的类型里面找到自己的位置。高职并不是一定是二年制、三年制，高职是一个系统，是一个以职业岗位为主的系统。从专科层次的高职到本科层次的高职叫做技术学院，硕士阶段的高职叫做科技大学，当然我们这里的科技大学是研究型的。在台湾科技大学是职业型的，是最高层次的职业型的。
　　定位所指的是从总体来说，作为办学的一个主要的努力方向，而不要像有些高职，还在高职阶段就想着要办成东方的哈佛大学，这不利于它认认真真地把职业技术教育搞好。现在很糟糕的一个事情就是职业技术教育本来应该是以能力，尤其是动手能力作为它最主要的培养任务，但是大家都在追求专升本，学校在追求专升本，学生也很想专升本，一升本后就变成理论型的，就从5B变成5A，把动手能力撇开，着重提高理论水平。很多高职生不安心学好一门职业技能，一心想学本科生学的理论，以便专升本。那么高职怎么办?高职定位于应用型、专业性，不是一天到晚比着发表论文的多少，而要考虑怎样把学生培养成为各行各业的高级的工程技术人才。
　　定位后再进一步就是特色。每所学校能够生存，能够发展，能够出名，依靠的主要是特色，而不是大，因为大不等于强。“山不在高，有仙则名；水不在深，有龙则灵。”一大批质量很低的学校不一定“名”，不一定“灵”，要成名，就要有特色。特色是很灵的，如果不这样，求大求全，往往很难做出特色。我们现在可以看到许多有名的学校不一定大，解放前很多有名的大学事实上是专科学校。杭州艺专，在当时的中国是水平最高的艺术院校。上海的商专、东亚体专，还有立信会计专科学校，始终是专科学校。中国的会计制度和人才基本上都是它们培养出来的。再谈现在的。我到湖南的吉首大学去，该校领导在介绍历史的时候说，朱镕基总理视察学校之后，讲了一句话，叫做“吉首大学是湖南的骄傲”。这句话是怎么来的呢?湖南水平最高的大学肯定不是吉首大学。后来我带着这个问题慢慢了解，我离开吉首大学到湘西游览了一番，回来后我慢慢理解为什么朱镕基讲这句话了。湘西是少数民族地区，我所到之处到处碰到吉首大学的毕业生。县级官员50％以上是吉首大学的毕业生，地级官员40％是吉首大学的毕业生，中学教师、小学教师基本上是吉首大学的毕业生，连唱歌、跳舞的也是吉首大学的毕业生。等到我们回去的时候，我说你没有把好东西介绍给我，你老说数学怎么搞上去，物理怎么上去，搞了一个什么工厂赚了很多钱，朱镕基说“湖南的骄傲”是指你们有特色。你的特色是少数民族，少数民族有少数民族的体育专业、艺术专业、语言专业，其他围绕为少数民族培养师资、培养干部，你为什么不给我介绍这些呢?介绍这个学科怎样，今后发展多少，你再搞20年也没有办法跟湖南大学去比，跟中南大学去比，但是你们在朱镕基所说的特色方面去发展，一切围绕少数民族的特色，你们将来发展不仅在中国著名，而且会在世界著名。他说对呀对呀，现在经常有国外的跑到我们这里来跟我们合作，搞些少数民族艺术、音乐、美术什么的。要著名还不容易?要走一条道，不要大家都走的道。中国人很多跟在人家屁股后面叫做随大流，随大流搞不出特色，要创新、要冒尖很难。你前进了，人家比你前进得更快。老是拿自己的10年之后跟人家现在比，以人家现在的标准来考虑我10年后的东西，等到你10年后跑到了，人家又跑10年过去了。所以我的意思是一定要搞出特色。
　　四川有一个学校，开始很长时间没有名，现在有名了。 5年前我就去了。我不是在中国知道它的名气，而是从国外知道它的名气，它名声在外。学校是规模很小的民办学校，但开了一次18个国家参加的国际会议，这个学校叫做四川标榜学院。标榜学院是做发型的，在世界有名，是因为它有特色。5月份我们的研究生到北京转了一下，有两所学校给我们的印象很深。一所是现代音乐学院，还有一所也是民办的，专招高等秘书专业，规模也不大，他们都很有特色。特色是什么呢?中央音乐学院不设的专业我来设，不培养的人才我来培养。你搞高雅音乐，我搞流行音乐。你搞很庞大的高级秘书，我专搞高级秘书、多功能的秘书。所以他们提出的口号是；避开竞争是最好的竞争。我是弱势群体，比不过你，我在别的方面冒起来，你也没办法比得过我。
　　这里要谈一下一所大学的特色是怎么形成的。有的学校领导曾经问过我，说我们学校应该定什么东西叫特色。我第一句话跟他说，特色不是上面封的，不是专家定的，特色只能是你们自己搞出来的，从认识到行动自己搞出来的。特色必须是自己内在生发出来的，外在的不能代替你定特色。特色是怎样搞出来的呢?第一，看历史；第二，看客观环境；第三，看主观条件。特色不是主观设想出来的，如果没有历史、没有客观环境、没有主观条件，只是领导说要这个特色，那个特色，你的特色搞不起来。一所大学要成为有特色的学校，要有文化的积淀。北大那种特色，那种相对的学术自由，这个特色是文化积淀出来的。没有文化积淀，只能根据客观环境和主观条件往这个方面努力。客观环境就是客观是不是对你这个特色有需要，还有别人是不是没有占有你这个特色。如果你只看到别人干得很好我也干，那你就没有特色了。我举个例子。斯坦福大学曾经认为土木工程非常重要，斯坦福大学应该搞一个土木工程学院。土木工程学院投资是很大的，钱也投了，最后放弃。为什么?斯坦福大学认为自己要办土木工程学院，就必须办成一流的土木工程学院，他现在虽然可以邀请一些人来，但他请来的这些人水平没法超过伯克利的土木工程。伯克利的土木工程是全美国第一流的，而且离他那里也不远。既然搞不过他，何必把钱放在这里，求全求大呢?最后就不搞了。这个抉择是正确的。我到宁波去看，宁波就有这点好处。原来宁波只有一所宁波大学，也是解放后才办起来的。从高等教育来说，历史很浅，它现在居然办了12、13所高等学校。而且这12、 13所高等学校基本上不重复。每个都有每个的特色，围绕着宁波这个环境的特色。当然，特色还在形成之中。宁波没有重工业，中小企业很多，产值很高。大企业无非是三个大服装公司，2000个中小服装公司，还有很多的家电企业，产值都很高，都是小规模的企业。因此它要针对小规模的企业来培养人才，才能显出特色。比如大红鹰高职，培养的是多面手的秘书。中小企业请不起专门的外事秘书、财务秘书，秘书去了中小企业要什么事情都能管，什么事情都能做，不需要太高深，太专的。它的秘书主要定位在这里。其他的也有特色，比如北仑港高职。北仑港高职定位在北仑港的工厂，替它培养高级技工人才。大学特色要看客观环境，当然主观条件也很重要。主观条件里最主要的是师资，有没有这方面的有特色的教师。当然主观条件自己可以培植，但需要注意的是，不是一个人而是一批人在这方面形成特色。
　　第三个问题谈一下质量。质量问题是高等教育的热门话题。报纸天天都在讲，一谈到高等教育就谈到质量问题，也是大家很担心的事情。现在大家都认为质量下降，质量是否真的下降有两种判断，两种质量观。两种判断，一种判断认为质量下降是真的（质量下降是真命题）。我在中央教育行政学院专讲质量战略，讲到中国高等教育的质量时就提出这个问题。质量下降如果作为一个命题的话，还包含着一个假命题：质量并没有下降。质量为什么真正下降呢?根本原因是我们没有很好地处理好数量与质量的矛盾。具体说就是招生大量地扩充，但教育资源跟不上招生扩大的速度。教育资源最重要的第一是经费，第二是师资，还有其他的教育资源如校舍、设备等。但是最重要的第一要有钱，第二要有人，有了钱有了人，物就好说了。扩招以来应该说教育投资年年增加，尤其前几年人民币稳定的时候，我们增加的速度还是很快的。但我说质量下降是真下降了，因为我们的投资总体上赶不上。说我们今年又增加了多少钱，没错，高校经费年年上涨，但生均经费年年下降。现在国家投资的生均经费占1998年（扩招前）的70％多一点。我们扩招了3倍，经费增加了多少?经费下降会不会影响质量呢?重要的是教师。教师原来1998年以前是1比8点几，现在是1比18点几，有些学校1比20几。质量真的下降是一个严重的问题。
　　那么质量并没有下降这个假命题所说的又是什么呢?说的是两种质量观。用传统的质量观来衡量的话，质量肯定下降了。但是如果不用传统的教育质量观，而用大众化的教育质量观看问题，就不一定下降。大众化的质量观是什么?大众化的前提是多样化，中国高等教育大众化的前提必须是多样化。靠过去传统的大学，中国的大众化实现不了。大众化是由普通高等学校、普通高等学校里的高等职业技术教育、成人高等教育、网络学院、自学考试来完成的。现在全国大学生数已达到2000多万，所指的不都是普通高等学校。普通高等学校到去年为止是1 333万，今年大概达到1400多万。其他的是成人教育、网络学院、自学考试。既然高等教育多样化，培养目标肯定多样化。培养目标多样化，那么教学计划、课程教材、教学方法等等，也必须多样化。目标不同、课程不同、方法不同，用一个统一的标准来衡量所有的高等学校，得出来的结论肯定不科学。问题是质量下降这个思想可能出现在评估体系上，用一个评估指标评估所有的学校。同样的思想也存在在社会、在大家的脑袋里，在我们自己的脑袋里。我们的大学教授看不起高职，因为他们用传统的普通大学的标准来衡量高职。他们没想到高职重点不在理论，重点在能不能动手，能不能上岗，能不能适应人才市场发展的需要。所以质量标准不同，往往得出一个错误的结论。质量下降这个结论往往误导了高职，误导了大众化教育。我们对那种一个标准的评估很有意见，这样得出质量下降的判断是错误的判断、虚假的判断。
　　当我说多样化应该有多样化的质量的时候，有些校长说不行，你不能这么说，你是替质量低打掩护，替不讲究质量、粗制滥造、乱七八糟的学校打掩护。可以有多标准，不能无质量标准。质量标准按照教育大辞典的分类有两层标准。第一层标准是教育目的的质量标准。我们的教育目的是什么?全面发展，全面的素质教育。这个标准是共性。但是教育大辞典里还有第二个标准，是高等教育目标的标准。高等教育的目标是培养各种各样的专门人才。第二个标准是培养符合这个专业的人才，那么这个专门人才是不是等于没标准呢?也仍然有标准，只是标准不同。研究型大学的标准是高深学问，这是蔡元培提出来的，现在我们仍然坚持。高职的标准呢?高职并不以培养高深学问作为价值追求，培养高职人才要求适销对路、适合人才市场需要。你说自己的水平很高，但我对你这个人才没兴趣，你到别的地方去，我这里不需要你。不能用高深学问来衡量它的标准高不高。应该看它是不是适销对路，是不是符合社会的人才需要。夹在中间的这些学校呢?我们根据哪一个呢?我们还是要根据一定的理论基础、一定的应用能力，既要能尽快适应岗位工作的需要，又要有一定的发展后劲。我们四年制大学培养出来的学生要尽可能地适应岗位工作的需要，但是又有发展后劲。所以质量有两重性，我们要用不同的标准来衡量不同的高等教育，不能一概而论，说质量下降了。从现在来看，很多高职的质量不低。如果很多高职质量不低，大家看不起高职，再过几年你看看吧，搞得好的高职将来毕业生就业率比本科生都要高。尤其是工程技术类的，现在工程技术类的高职奇缺。所以有的地方有的学生不一定上本科，很想上高职。这个前景可以预见到。教育部只批给深圳高职几个高专，现在它要自己搞本科了。深圳高职的就业率远远高于深圳大学，是社会需要。深圳高职的校长俞仲文在上届全国优秀教学成果奖上，得到高职方面惟一一个成果奖。刚刚颁布的这届，他也得了奖。它的学生质量好，就业率高，办得好。
　　第四，讲一下质量保障。现在一提起质量保障，往往谈到评估，教学工作评估。教学工作评估是质量保障的一种方式。但这是外面的保障，不是内在的保障。如果我们只是追求通过教学质量评估而忽视了自身内在的保障的话，就是舍本逐末。不是反对用外力来逼迫你保障质量，它有作用，也有毛病。质量保障最基本的保障是师资队伍的建设。我现在想谈一点如何建设师资队伍。现在一讲师资队伍，好像最重要的任务是引进人才。引进人才是师资队伍建设的重要方面，尤其是一些地位还不很高的大学，需要引进一些人才，但人才的引进只是外因。我个人认为，作为师资队伍建设，不能把它摆在第一位，不能都寄托在引进现成的师资队伍。第一位应该立足于自己培养。总体来说，我们的师资水平还不是很高，但只要观念正确，思路对头，大家有积极性，学校有一定的制度，自己也能逐步培养出人才。当然不像引进人才那么快，但从长远考虑，这是最基本的。自己培养的人才认同感比较高，能在这里扎根。引进的人才能扎根固然好，但引进人才风险性较大。我们常感觉到引进的人才还不如自己培养的人才。引进的人才是“外来的和尚好念经”，但真正要起作用，还是要自己培养人才。我们是不是先让自己庙里的和尚念好经呢?而且如果太多依靠引进人才的话，就会挫伤自己的和尚的积极性。两者应该并举，但应该立足于自己。如果是真正的人才，他所追求的是什么呢?他追求的首先是在这里能不能发挥作用，实现自我价值。其次才是待遇问题。如果只靠待遇，很容易引进人才，也很容易再流失。因此，我认为要保证质量应该从师资培养做起，而师资培养要有长期的观点。有些学校只是热心引进人才，在一定时期起了作用，但这种急功近利不是什么时候都可以的。
　　质量保障的第二方面是生源问题。要选择好的生源，这个问题比较困难，不由自己决定。因为生源问题是上面规定好的，是一本、二本还是三本，自己不能做主。但是培养应用型人才不一定要一本的状元，我要求这些学生将来有所作为，能够在事业上有所成功，不一定每个人都是会读书的。我们自己也有这个经验，成功者不一定是读书时成绩最好的。有句话叫“第十名现象”。成功的不是在学校排一、二、三名的，成功者成绩大概在第十名左右。中间偏上的学生将来大有作为，为什么呢?如果是第一名，肯定很会读书，往往是个书呆子。成功不只靠会读书，成功还有其他因素。第十名前后，他书读得不错，同时有余力搞一些社会活动，搞些别的，这些人将来会是成功的人才。我们现在可以回顾一下，我们的同学也好，过去的同事也好，我的学生也好，当时读书最好的那些，很少是成功的。大体上中间偏上的学生有能力。一个成功者需要第一是知识，第二是运用知识的能力，第三是素质，第四是创新精神、创新能力，第五是公关能力、社交能力、处理人际关系的能力，所以一个成功者不完全靠知识。
（本文是作者在南京审计学院演讲的主要内容整理搞）

